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Создание плоских, стабильных панелей из сплачиваемых по кромке заготовок требует тщательной подготовки и фиксации.

Склеивание досок в плоские широкие панели кажется более сложным делом, чем выпас котов, ведь каждая часть панели может начать «гулять» в произвольном направлении. Следуя этим рекомендациям, вы укротите даже самые непослушные склейки.
Начинайте с хорошей древесины

Заготовки должны быть прямоволокнистыми и сходными по рисунку волокон, ширине и содержанию влаги. Избегайте заготовок, у которых уже начали проявляться закручивание или поперечное коробление, постарайтесь купить всю древесину за один поход в магазин. Это лучший способ смешать и подобрать комплементарные рисунки волокон, а, кроме того, когда все заготовки взяты из одной пачки, можно ручаться что их влажность будет одинаковой. Возьмите с собой в магазин гигрометр (измеритель влажности), чтобы проверить влагосодержание: 6-8% для древесины твердых пород (hardwood) и 12-15% для хвойной древесины (softwood).
Покупайте доски, распиленные наиболее подходящим для склеивания панелей способом. Например, при покупке дуба, избегайте плоскопиленных досок, предпочитая более стабильные материалы, полученные при радиальной или четвертной распиловке. Почти параллельные годовые кольца при радиальной или четвертной распиловке менее склонны к поперечному короблению.
Отбирая заготовки шириной 6, 8 или более дюймов, заманчиво купить более широкие доски, чтобы минимизировать количество соединений. Не соблазняйтесь! Широкие доски скрывают в себе внутренние напряжения, которые начнут высвобождаться, как только ваша уже законченная панель подвергнется изменениям влажности. Наоборот, купите доски шириной от 3 до 5 дюймов или распустите широкие доски до такой ширины.
Только что купленная древесина требует акклиматизации в вашей мастерской для выравнивания влажности и температуры. Поэтому, перед обработкой выдержите древесину в мастерской не менее 3 дней.

Начальная заготовка должна быть толще готовой панели примерно на 1/8 дюйма. Аналогично, вам нужно дополнительно ½ дюйма по ширине и 2 дюйма по длине, чтобы края панели можно было выровнять под прямым углом.

Примечание: Когда вы подбираете заготовки для особо широких панелей, собираемых поэтапно, добавьте к толщине еще 1/16 дюйма (дополнительно к уже упомянутой 1/8 дюйма) на строгание каждой секции в отдельности.
Обработка заготовок

Поверхности и кромки заготовок нужно сделать ровными, прямыми и параллельными, согласно следующим 4 шагам:

1. На фуговальном станке обработайте одну поверхность

2. Пропустите заготовку через рейсмус, чтобы получить вторую поверхность параллельную первой. При этом придайте заготовке желаемую толщину.

3. Вернувшись к фуговальному станку, спрямите одну кромку.

4. На настольной пиле обрежьте параллельную кромку. При необходимости слегка прострогайте ее.
Постарайтесь обработать заготовки и склеить панель за один прием. Если отложить склейку, свежеобработанная древесина может деформироваться, так как ее вновь обнаженные поверхности будут снова впитывать или выделять влагу.

Подготовка к фиксации
Ваши шансы на успех заметно приумножаются, если у вас под рукой много струбцин и имеется плоская цельная рабочая поверхность. При использовании струбцин, где обрабатываемая деталь ложится на планку струбцины, необходимо совместить прижимной винт с центром доски.
Чтобы устранить смещение вырежьте прокладки шириной 1 дюйм и длиной, примерно равной ширине панели. Заклейте поверхность прокладок липкой лентой так, чтобы выдавленный клей не склеил прокладку и саму панель. Прикрепите прокладку к бруску или трубе струбцины, как показано сверху справа. Выдавленный клей не пристанет к металлическим частям, но некоторые металлы могут изменить при этом цвет дерева. Если прокладки вам не требуются, наклейте все же полосу липкой ленты на балку-основание струбцины. По окончании работы снимите эту ленту.
Ваши доски все еще непослушны? Чтобы справиться с ними, примените одно из соединений из раздела «Популярные кромочные соединения для плоских панелей» на странице 54.

Соединяя слишком быстро слишком много досок, можно испытать немало проблем. Согласно следующей методике, мы собираем 19” (~48 см) панель за один заход из четырех досок. При изготовлении более широких панелей, состоящих более чем из шести соединений, разбейте сборку на стадии-этапы. Склейте заготовку из двух-четырех досок. Повторите процесс, пока у вас не будет достаточного количества заготовок для всей панели. Заготовки подбирайте такой ширины, чтобы их можно было обработать на рейсмусе для снятия с поверхностей небольших неровностей в стыках.
Теперь склеенные и оструганные заготовки можно склеить в одну панель.
Стягивание в 5 шагов для устранения ошибок
1 Нанесите клей и приступайте к стягиванию

В идеале, все струбцины должны приподнимать ваши доски на одинаковое расстояние от поверхности стола и создавать одинаковое давление. Однако в большинстве реальных мастерских имеются разносортные струбцины, отличающиеся как по размерам, так и по конструкции. Беда в том, что зажимные губки располагаются на разных высотах относительно рабочей поверхности верстака.
Одно из решений – уложить весь набор заготовок на ровные бруски, как показано внизу слева. Затем приподнимайте или опускайте струбцины индивидуально, чтобы приложить давление точно по центру кромки заготовок. Струбцины разной конструкции создают разное давление в области склейки. Проблема решается равномерным нанесением клея на соединяемые кромки – давление подбирается так, чтобы клей выдавливался равномерно по всей сопрягаемой длине. 
Теперь вы готовы установить струбцины в 20 дюймах друг от друга под заготовками, повторно проверьте соответствие рисунка и порядок сборки ваших заготовок. 
Равномерно нанесите «желтый» клей на соединяемые кромки. Если наносите клей только на одну кромку, потрите кромки склеиваемых заготовок друг об друга, чтобы распределить клей по обеим поверхностям.
Прижмите заготовки и затяните крайнюю горизонтальную струбцину, но не слишком сильно. Установите маленькие струбцинки со скользящей головкой вертикально на каждую линию склейки на этом же конце, как показано внизу справа. Затяните их, чтобы края досок совпали. Вернувшись к горизонтальной струбцине, ближайшей к вертикальным, затяните ее умеренно.

2 Смените расстановку струбцин
Сместитесь на 10” вдоль панели и установите горизонтальную струбцину поверх щита, как показано сверху слева, чтобы скомпенсировать любое смещение давления от центра. Прощупайте линии склейки между этой и первой горизонтальными струбцинами, чтобы убедиться, что поверхности досок плоские и совпадают. Придавите приподнявшиеся участки руками или постукивая не оставляющей следов «безударной» киянкой, а затем затяните струбцину. Далее, следуя вдоль панели, добавляйте струбцины через равные интервалы, затягивая по порядку каждую струбцину, и сверху, и снизу щита.
3 Совместите противоположный край панели
Усилие горизонтальной струбцины теперь удерживает начало панели, поэтому переместите струбцинки со скользящей головкой на линии склейки в противоположной части щита, как показано сверху справа. Затяните последнюю горизонтальную струбцину.

Через 5 минут снимите струбцинки со скользящей головкой, чтобы участки, на которые они были установлены, также могли просохнуть. Когда выдавленный клей станет резиноподобным (обычно через полчаса), удалите их с обеих поверхностей с помощью острого шпателя или скребка. Горизонтальные струбцины нужно оставить как минимум на час.
4 Выравнивание панели
Если соединения в центре панели вспучивается, добавьте деревянные направляющие, как показано внизу слева. На кромки направляющих, прижимаемые к панели, наклейте ленту. Теперь, с помощью металлической линейки проверьте панель на плоскостность.
5 Шлифование и обрезка в размер
После полного высыхания клея снимите струбцины и проверьте линии склейки.Если вы обнаружите любые небольшие неровности с помощью скребка-цикли или орбитальной шлифовальной машинки, оснащенной абразивом с зернистостью 80, как показано внизу справа. Обрабатывайте всю поверхность панели, а не только проблемные участки, чтобы избежать затертостей и проваленных областей, которые проявятся после отделки. Наконец, обрежьте панель до необходимой ширины и длины. Для лучшего результата используйте поперечную направляющую для вашей настольной пилы.
Для панелей шире 24” края лучше обрезать с помощью ручной циркулярной пилы по направляющей. Если ваша циркулярная пила оставляет неприемлемо грубый срез, зачистите кромку с помощью фрезера с прямой фрезой, двигая его по направляющей.
Популярные кромочные соединения для плоских панелей
	Ламели-«бисквиты»
	Шканты
	Паз и рейка
	Гребень и шпунт
	С V-образной подготовкой кромок (микрошип)

	Ламели удерживают заготовки на месте при склеивании и усилива-ют соединение. Точно установить ламели не составляет труда. Перед шлифовкой дайте клее-вым соединениям как следует просохнуть
	Шканты, распределенные равно-мерно, выравнивают поверхности при склеи-вании. Используйте спиральные или гофриро-ванные шканты, чтобы выдавливался клей и зажатый в полости воздух, который может раздвигать соединение.
	Это легко осуществимое соединение. Требуется лишь наличие настольной пилы для изготовления реек и пропиливания пазов. Рейки могут оставаться видимыми с торцов или быть скрытыми, заканчивающимися около торца при соответствующе выполненных пазах.
	Это простое соединение выполняется с помощью настольной пилы или фрезера, установленного на столе, со спиральной или прямой фрезой. 
	Микрошиповая фреза создает гребни, которые увеличивают площадь склеиваемых поверхностей, сохраняя поверхности панели плоскими. Используйте гребенчатые упоры для фиксации длинных заготовок. Не применяйте этот метод для заготовок под филенчатые панели – появятся волнистые линии в соединениях.


Теперь сохраните их от деформации (стр.54)
Даже если у вас получилась абсолютно плоская панель, это вовсе не значит, что она останется таковой, если вы не смонтировали ее должным образом.

По тем же причинам, по которым филенчатые панели не вклеивают в рамки дверей, цельнодеревянные панели для других применений некоторого требуют свободного пространства для сжатия-расширения при изменениях температуры и влажности. Для нашего шкафа на стр. 42, к примеру, панель, образующая верх шкафа, жестко прикручены вдоль одной стороны. А по другой стороне винты, притягивающие панель к каркасу, установлены в специальные пазы, как показано справа, верхний левый рисунок.
Чтобы панели были устойчивы и не деформировались, применяйте следующие решения:

· При креплении планок к деревянным панелям, которые могут сдвигаться – крышка комода, например, - воспользуйтесь простым приемом, показанным на верхнем рисунке, крайнем справа. Сборка выглядит цельной, но в то же время позволяет деталям двигаться. Шурупы, удерживающие планку, не должны быть сильно затянутыми. Не приклеивайте планки к панели.
· Прикрепляйте широкие панели, используя специальные крепления, позволяющие панели двигаться, как показано справа. Похожие на восьмерку крепления слегка вращаются в своих углублениях при деформации дерева, в то время как расширительные шайбы (крайний справа рисунок) образуют гладкую поверхность, по которой винт может скользить. (Вы можете найти их на сайте leevalley.com).
· Определитесь, где будет эксплуатироваться ваше изделие. Шкаф во влажной ванной комнате будет подвергаться большим колебаниям влажности, чем бельевой комод в соседней спальне. Удваивание толщины пленки защитного покрытия полностью не устранит влияние влажности, но может его ослабить.

· Обработайте обе поверхности, а также кромки и торцы. Это особенно важно для пленкообразующих покрытий, таких как полиуретан, который обладает лучшими влагоотталкивающими свойствами, чем масляные отделочные покрытия. В противном случае волокна древесины панели, увлажняемые более быстро с одной стороны, чем с другой, вызовут деформацию. Только очень толстые покрытия, такие как двухсоставные поливаемые bartop или countertop покрытия, способны надежно противостоять влаге.
